

今天,国家级太仓港经济技术开发区揭牌暨2011太仓金秋经贸月开幕式将在太仓大剧院举行。不久前,国务院批复文件明确,太仓港经济开发区升级后定名为太仓港经济技术开发区,实行现行国家级经济技术开发区的政策。太仓港经济技术开发区创建于1991年,20年来,它给太仓经济社会发展带来怎样的促进?晋升国家级后,有着怎样的发展蓝图?日前,记者走进太仓进行了探访。

□陈泓江 陈莹 文/摄



太仓港区

太仓港经济技术开发区 晋升国家级开发区

新闻链接

“十二五”期间 建设“六化”港区

1.传统产业高端化:围绕发展创新型经济,以低碳、绿色、集约为导向,积极发展技术水平领先和附加值高的先进制造业,实现由主要依靠资本、土地等物质要素投入推动向依靠科技创新驱动的转型升级。

2.新兴产业规模化:作为开发区转型升级的关键举措,着力打造新能源、新材料、新医药、先进装备和现代服务业五大新兴产业基地,提高产业竞争力,争创产业新优势。

3.物流产业基地化:依托港口码头,着力打造对接上海国际航运中心的国际物流分中心,辐射江苏地区的沿江国际物流中心和长三角国际采购分拨配送基地、华东台湾商品物流基地、中国大宗物资集散基地。

4.服务经济特色化:发展服务经济具有广阔的市场空间和巨大的需求潜力,要把推动服务经济发展作为产业结构优化升级的战略重点,大力发展总部经济。

5.港城功能完善化:按照产业新城、数字新城、现代新城、生态新城、和谐新城的新港城定位,全力拓展港口配套功能、生活居住配套功能、社会事业配套功能、商贸服务配套功能,加快建立和完善与港口及临江产业相配套、与港城发展相适应的综合功能服务体系,提升开发区城市化整体水平。

6.城乡发展一体化:统筹城乡发展,优化城乡资源配置,实现以城带乡,城乡一体化发展新格局,实现城乡社保体系全面接轨。

A 产业集群 打造经济高地

太仓港经济技术开发区创建于1991年,并于1993年11月经江苏省人民政府批准成为省级开发区。建区以来,太仓港经济技术开发区按照省委、省政府“以工兴港,以港兴市,接轨上海,服务苏南”的开发路径,充分依托区位优势、交通、资源的综合优势,倾力建设上海国际航运中心北翼集装箱运输干线港和货物吞吐能力超亿吨的“江苏第一外贸大港”,打造一条产业高端化、企业集聚化、资源利用集约化的新兴产业带,逐步成为太仓推进工业化、城市化、经济国际化的重要载体,成为江苏沿江地区先进制造业和现代物流业发展的重要基地。

太仓港经济技术开发区东濒长江,南邻上海,背靠苏南,距上海虹桥机场40公里、浦东机场80公里、苏州60公里,处于接轨上海的最前沿和长三角经济圈的中心位置。陆域规划控制面积约261.8平方公里,沿长江入海口38.8公里的黄金岸线呈带状分布,是上海国际航运中心的组合港和集装箱干线港、江苏第一外贸大港——太仓港的直接经济腹地,是长三角最具投资价值开发区、中国石油和化学工业最具投资价值园区和全国模范劳动关系和谐工业园区。近年来,地区生产总值、工业总产值、财政收入等各项主要经济指标连续保持两位数的增幅,正加快迈向现代化的滨江新港城、品牌化的先进制造业基地、国际化的港口物流基地和特色化的现代服务业基地。

太仓港经济技术开发区以打造城市和产业高水平融合的示范区为目标,坚持科学规划,合理布局,城市绿化覆盖率达45%,目前已有中国石油、中华集团、中集等23家中央企业和埃克森美孚、宝洁、耐克等26家世界500强企业落户。自1993年第一家德国企业——克恩·里伯斯落户以来,已吸引160多家德企入驻,太仓也因此成为中国德资最密集的地区,被中国商务部和德国经济部共同授予中国第一个“中德企业合作基地”称号,被科技部授予“国际科技合作基地”称号。

B 飞跃发展,滨江新城初具形态

太仓港经济开发区有关负责人说,“十一五”期间,港区经济社会保持快速健康发展,先后获得“长三角最具投资价值开发区”、“江苏省劳动关系和谐工业园区”等荣誉称号,为港区可持续发展奠定了坚实基础。

其中,港口码头建设共完成投资111.4亿元,新增万吨级以上泊位16个,累计建成万吨级以上泊位28个(集装箱泊位10个)。新增货物吞吐能力6930万吨,其中新增集装箱吞吐能力380万标箱,货物吞吐能力达到9733万吨,集装箱吞吐能力达到435万标箱。“十一五”期间,新开集装箱班轮航线62条,累计达到82条,其中远洋航线2条,近洋航线10条。与台湾基隆港、台中港实现了海上直航,与高雄港缔结为合作港。此外,集疏运体系进一步完善,“区港联动、虚拟口岸”快速通关模式的联动区域不断扩大,通关效率明显提高。为太仓港服务的物

流公司和船公司达130多家,从太仓港走货的企业已达2600多家。

“十一五”期间,港区GDP由60亿元增长到172亿元,增长了1.87倍,年均增长23.5%;财政总收入由10.8亿元增长到26亿元,增长了1.41倍,年均增长19.25%;地方一般预算收入由4.07亿元增长到10.8亿元,增长了1.6倍,年均增长21.5%;工业总产值由161亿元增长到565亿元,增长了2.5倍,年均增长28.6%。规模企业由93家增加到172家,其中销售过亿元的企业达到45家,净增了23家,年销售收入10亿元以上的企业,由5家增加到12家。规模工业产值占比提高到80%。累计完成固定资产投资502亿元,是“十五”的2.06倍。“十一五”期末,港区共有830家商贸物流企业在港区开展业务,建成、在建和拟建物流项目,总投资约195亿元。

目前,滨江新城初具形态,完成了港区组团交通设施和管

线规划、港城区地名规划、化工集中区规划、港区制造业基地二期控制性规划、港城中心区城市设计、南环路两侧居住片区地块城市设计和控制性详细规划等一批规划、设计、详规,确保了港城建设的有序推进。其中,先后投入近100亿元资金,用于港区道路、供电、供水、污水管网、绿化美化亮化等基础设施建设和征地拆迁安置补偿。港城核心区内建起10幢行政商务大楼,总建筑面积30万平方米。

该负责人说,港区高度重视被征地农民利益,在全市率先启动农民公寓房建设,在苏州率先实现失地农民与城镇居民社保同等待遇,新增安置失地农民24340人;新增置换社保21800人;新增领取退休金10000人,月均退休金由“十五”期末的385元/人提高到607元/人,增长了58%,实现了置换社保、医疗保险全覆盖。职工平均工资年均增长11%左右,人均工资超过5万元。

C 到2015年,工业总产值达2080亿

据了解,太仓港经济技术开发区跻身国家级后,一方面将围绕“大港口、大物流、大产业”的目标定位,坚持港口功能开发和临港服务业发展有机结合,进一步构建以港口为核心的现代物流体系,大力培育龙头型物流企业,加快建设区域性国际采购、分拨和配送中心,拓展信息、金融、经贸等物流增值服务,并持续引进一批事关长远发展的重大项目和高新技术项目,保持临江工业大开发、大投入、大建设的态势,集中力量发展一批具有国际先进水平的产业基地和产业集群;另一方面将利用沿江沿沪的区域优势,实施更加积极主动的开放战略,进一步拓展对外开放的广度和深度,不断放大以德企为标志的欧美企业集聚优势,进一步加强对接央

企和其他国内外大企业、大集团,集中资源引进带动性强、影响力大的新兴产业项目,引进跨国公司地区总部、研发机构、结算中心和营销中心,促进太仓经济社会又好又快发展。

港区在“十二五”期间经济发展目标是,地区生产总值年均递增25%左右,2015年达到505亿元。工业总产值年均递增30%,2015年达到2080亿元,规模企业产值占全部工业总产值的比重超过90%。服务业增加值年均增幅25%以上。在产业发展方面,争取形成1-2个500亿-1000亿级、2-3个超百亿级的新兴产业基地,新兴产业产值占全部工业产值超过60%。

港区科技发展目标是到“十二五”末,高新技术企业争取达到20家以上;有30%的企业设立研发机构,其中省级以上的

各类企业技术中心,包括工程技术中心、重点实验室、博士后科研流动站等研发机构超过15家;申请专利达到3000件以上,其中发明专利占10%以上。

此外,完成7.8平方公里新港城核心区控制性详规和1平方公里城市设计,道路框架基本形成,供电、供水、供气、通讯等基础设施配套到位,五大功能区业态和五大城市综合体框架基本形成,建成商住面积200万平方米以上。到“十二五”期末,集聚人口10万人左右。到2020年,力争使地区生产总值比2015年再翻一番,居民收入和幸福指数相应提高,人口达到18万左右,新城区基本形成,成为先进制造业基地和以现代物流业为重点的现代服务业基地以及最具人文魅力的现代化滨江新城区。



太仓港经济技术开发区新区一角